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TLAČOVÁ SPRÁVA 
 

DECÉNIÁ PRE ŽIVOT 
Pripomíname si 100. výročie vzniku štátnych lesov vo Vranove nad Topľou a 250. výročie 

narodenie lesníka Jozef Dekreta Matejovie 

 

Organizátor: LESY SR, š. p. Organizačná jednotka OZ Vihorlat 

Termín:  18. 10. 2024, viď priložená pozvánka 

Miesto:  Lesná správa Zámutov, Zámutov 158 

 

 Osemnásteho októbra t. r. sa v Zámutove a vo Vranove nad Topľou uskutoční podujatie, 

ktorým si štátny podnik LESY SR, organizačná zložka OZ Vihorlat pripomenie 100 rokov od 

vzniku štátnej správy lesov na tomto území. Predchádzal mu zrod Československej republiky a 

následné pozemkové reformy, ktoré menili pomer štátneho a súkromného vlastníctva v prospech 

toho prvého. K zmenám došlo aj na východnom Slovensku, v Zámutove, na území Slanských 

vrchov s bohatými poľovnými revírmi, keď majetok ich posledného súkromného vlastníka Emila 

von Scheiblera prešiel pod vnútenú správu v r. 1919. O päť rokov neskôr sa začala písať história 

tunajšej správy štátnych lesov, keď sa v horárni na Ortáši v Zámutove usídlila lesná správa, 

organizačne začlenená pod Riaditeľstvo štátnych lesov a majetkov v Solivare.   

Storočnica radí OZ Vihorlat medzi najstaršie závody v rámci štátneho podniku LESY SR 

a je príležitosťou pripomenúť si míľniky lesného hospodárstva v tejto časti Slovenska. Prvé roky 

zápasili lesníci s nekvalifikovaným a nemotivovaným personálom i negatívnymi dopadmi 

pasienkového zákona, ktoré poškodzovali les. Neskôr to bola vojna a jej ťaživé dopady na ľudí, 

zver a lesy. Napriek všetkému sa štátne lesy úspešne etablovali nielen ako dôveryhodný 

zamestnávateľ, ktorý svojich zamestnancov nenechal bez práce i v ťažkých krízových rokoch, 

ale aj ako dobrý lesný hospodár. Zoštátnenie lesov po r. 1948 prinieslo neúmerný počet 

organizačných zmien a nie vždy efektívnych opatrení. S rokom 1989 prišiel celý rad nových 

výziev, ktoré súvisia s majetkovými a organizačnými zmenami a spôsobmi obhospodarovania 

lesov. Toto všetko si chcú lesníci OZ Vihorlat pripomenúť na podujatí, ktoré začne ekumenickou 

bohoslužbou v Zámutove a bude pokračovať v Mestskom dome kultúry vo Vranove nad Topľou. 

Ešte predtým však lesníci vysadia na hrebeni Slanských vrchov, v lokalite Ľaš, 249 stromčekov, 

aby potom, v deň osláv vysadili dvestopäťdesiaty stromček na počesť tohtoročného jubilea 

Jozefa Dekreta Matejovie. Pripomenú tak tak nám všetkým svoje úsilie napĺňať odkaz nášho 

najvýznamnejšieho lesníckeho priekopníka. 

Do sviatočného dňa s motívom dvoch veľkých výročí vkladajú vranovskí lesníci aj 

nadregionálne posolstvo stáročnej lesníckej služby, ktorej význam bude v dobe klimatických 

zmien ešte viac narastať. Záverom možno prezradiť, že účastníci slávnosti budú môcť nahliadnuť 

do uplynulých lesníckych decénií pre život aj formou vskutku nečakaných historických 

stretnutí...  
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